

*Р.С. Мотульский*

# Гуманизация библиотечно-информационного пространства как фактор устойчивого развития общества



Роман Степанович Мотульский — генеральный директор Национальной библиотеки Беларуси, доктор педагогических наук, профессор

**В** течение последних десятилетий мы стали свидетелями активного влияния глобализации на информационные процессы, которые, бесспорно, имеют целый ряд преимуществ и положительных моментов. В первую очередь, это связано с получением большого объема и оперативного доступа к необходимой информации для развития науки, промышленности, техники, других самых различных областей. Вместе с тем глобальная информатизация имеет целый ряд отрицательных последствий, которые не могут не вызывать беспокойство. Главнейшими из них являются разделение общества на информационно бедных и информационно богатых. Данный разрыв становится все более и более очевидным, как на уровне отдельных личных пользователей, отдельных населенных пунктов, так и целых стран и регионов. Причем данный информационный разрыв влечет за собой целый ряд негативных последствий: от детско-юношеской преступности до экологической катастрофы.

Библиотека как раз является тем связующим, стабилизирующим звеном, которое может сгладить всякое неравенство. Она может обеспечить, по возможности, одинаковый доступ к информации всем гражданам независимо от их статуса, места проживания и иных факторов. Вместе с тем необходимо признать, что современная библиотека все более и более становится технократической, все более и более зависит от развития материальной базы. И если для библиотеки 50-летней давности, для того чтобы выполнить свою функцию, материальная база не являлась определяющей, то сейчас без необхо-

димых материальных условий библиотека фактически не может дальше развиваться.

Именно поэтому, понимая значимость информации в современном обществе и значимость материально-технической базы для развития библиотек в Беларуси, президентом страны в 2002 г. было принято решение о строительстве нового здания национальной библиотеки как республиканского информационного социокультурного центра, который должен стать связующим центром для библиотек республики и связующим звеном с мировым информационным сообществом.

При этом я хотел бы отметить, что данный проект начал реализовываться с 2002 г. и в процессе своего воплощения претерпел значительные изменения. Но самое главное, строительство библиотеки, будучи по проекту рассчитанным на 72 месяца, завершилось, а прошло не многим более 3-х лет. По ходу строительства идея уникального архитектурного комплекса приобрела новое развитие. Если на начальном этапе решались чисто библиотечные проблемы, которые весьма важны (обеспечение сохранности фондов, создание комфортных мест для работы читателей и сотрудников библиотеки), то в процессе реализации замысла возник целый ряд дополнительных проектов. В первую очередь, это создание на базе библиотеки республиканского информационного социокультурного центра, что позволило получить необходимое финансирование для построения уникальной информационной системы.

Развитие данной идеи привело к формированию на базе библиотеки

Президент-центра. Это, бесспорно, высокая ответственность и вместе с тем повышение статуса и значимости библиотеки.

Следующая идея — это развертывание на базе резервного книгохранилища Национального архива Белоруссии, что позволяет нам говорить о формировании уникального социокультурного, социополитического информационного комплекса на территории нашей страны, направленного на удовлетворение как информационных, так и социокультурных потребностей народа.

Мы условно делим библиотеку на две части: электронную и традиционную, которой особое внимание мы уделили на первом этапе. Перед нами были поставлены крайне сжатые сроки перемещения информационных источников, традиционных фондов при весьма жестком контроле за сохранностью фондов: в течение двух месяцев нам удалось переместить 8-миллионный фонд библиотеки.

Базируясь на опыте Российской национальной библиотеки по созданию имидж-каталога, мы провели первый этап ретроконверсии и создали имидж-каталог национальной библиотеки для того, чтобы в период закрытия библиотеки для пользователей как наши, так и зарубежные пользователи имели бы доступ к нашим ресурсам.

Говоря об информационной составляющей библиотеки, направленной на развитие современного общества, хочу отметить, что сейчас идет апроба-

ция специально разработанного комплекса для нашей библиотеки. Надеемся, что это будет программный продукт, востребованный и за пределами нашей страны.

Взаимодействие в информационной сфере мы видим, в первую очередь, в развитии национальных проектов на базе глобального проекта ЮНЕСКО «Память мира». Подобный национальный проект в той или иной мере реализуется в каждой из наших стран. Интеграция усилий в данном направлении позволила отобрать самые ценные, самые малодоступные фонды и при помощи соответствующих технологий и программ сделать их доступными для взаимообогащения и взаимопроникновения культур. В качестве примера такого проекта я хотел бы назвать наш совместный проект с Российской государственной библиотекой под названием «Сокровища славянской культуры». Мы давно над ним работаем, давно отработали, осталось дело за малым — чтобы нас поддержали те, кто располагают финансовыми ресурсами, поскольку даже при нашей технологической оснащенности реализовывать такие проекты сложно. Но думаю, что как раз реализация таких межнациональных, межкультурных информационных проектов позволит создать ту информационную среду, которая будет направлена на гуманизацию нашего общества, на развитие образовательных тенденций и позволит выполнить глобальную миссию библиотек.